

一司机获汽车维修工资格证,但因所在建筑公司无汽车维修资质,他不得不辞职,应聘到汽车维修公司

为积分“入沪”农民工无奈跳槽

建筑公司工会主席称,此举打击了农民工学习技能的积极性,也让公司职工流失

本报讯(记者杨召奎)在公司工作了5年的员工,为了积分获得上海市居住证,不得不离职,这让上海市一家建筑公司的工会主席张明伟无奈又惋惜。日前,他向《工人日报》记者反映,公司驾驶员刘军今年2月获得了汽车维修工国家二级证书,并晋升为技师,但却在申请上海市居住证时被刷下,原因是该建筑公司不具备汽车维修资质。于是,为了孩子明年能在上海考高中,刘军不得不辞职,应聘到一家汽车维修公司。“此举沉重打击了农民工学习技能的积极性,也让公司员工流失。”张明伟说。

记者采访了解到,今年42岁的刘军家住江苏盐城东台市农村,2010年10月,他应聘上了上海一家建筑公司的驾驶员。在常人看来,做驾驶员只要把车开好就行,但刘军觉得,当一个好的驾驶员不仅要开好车,还要懂得汽车维修技术。

后来,刘军听说拥有一定技能,还可以在申请居住证积分时加分,孩子可以在上海考高中。于是,他下定决心,一定要全面掌握高级汽车维修技术。

按照上海市最新实施的居住证积分制度,持有居住证、总积分标准分值达到120分

的外来人口,可以享受子女教育、异地高考、社会保险、住房等公共服务待遇。

根据《上海市居住证积分管理试行办法》第六条规定,持证人取得技能类国家职业资格二级、中级专业技术职务任职资格,积100分。

2014年初,刘军报名参加了汽车维修工专业培训班。此后,他每天都利用业余时间学习,每个双休日还要参加实践操作培训。功夫不负有心人,2015年2月,刘军获得了国家二级执业资格证书,晋升为技师。

拿到资格证书后,刘军非常开心。因为自己在学历、社保等方面的积分已经超过了20分,再加上这个证书积100分,他完全可以达到标准分值,让孩子在上海上高中了。

然而,今年7月,刘军在申报积分的过程中,却遇到了麻烦。上海市人社局工作人员表示:“你单位以汽车维修工为你申请居住证积分,需提供申请单位的汽车维修资质,但你单位并无汽车维修资质。”

张明伟对记者表示,“《上海市居住证积分管理试行办法》并没有要求申报单位与职工的技能之间存在必然联系,我们也多次向人社局反映,但均没有奏效。为职工利益着想,我们只好同意他辞职。”

对此,上海市沪泰律师事务所律师孟海分析,《上海市居住证积分管理试行办法实施细则》第四条第二款要求,持证人在上海工作期间取得的专业技术类职业资格证书要与所聘岗位相符。因此,上海市人社局的做法并无不妥。

“但这件事也说明当地人社部门在政策宣传方面不到位,而且,农民工在申请积分时遇到阻碍,人社部门也没有及时做出合理解释,这确实不妥。连工会主席都不了解,更何况农民工呢?”孟海说。

(应被采访对象要求,刘军、张明伟为化名)

责任编辑:程莉莉

新闻热线:(010)84151095

E-mail:grrbmgz@163.com

【一周大小事】

农民工微信冒充女大学生
引诱包工头赴约成功讨薪

据《华西都市报》8月14日报道,湖北宜昌一包工头遇美女大学生,以为有艳遇,驱车百余公里赴约。结果,“美女”是被他欠薪的4名农民工假扮的,目的是为了约他出来讨工钱。最终,在民警的协调下,包工头写下了欠条并注明付款期限。

【点评】“美人计”讨薪,乍一看让人觉得有些好笑,但细细想来,又让人感觉心酸。欠薪的包工头有钱见美女,竟没钱付工资,而当自己的合法权益受到侵害,农民工却未通过正规渠道解决问题,不得不走“旁门左道”,这令人无法不心酸。农民工用“美人计”讨薪,其中的无奈和心酸值得同情,但此法不宜提倡。要解决欠薪问题,不能只靠农民工要小聪明,再多的小聪明也并非治本之策,相关部门应“给力”起来。

包工头挥霍工程款
拒付农民工工资被捕

据新华网8月17日报道,承包的项目施工完成后,已拿到30余万元工程款的包工头竟然人间蒸发,拒不支付农民工工资。经公安机关调查,陈梁文拿到工程款后外逃至广东、长沙等地,所得工程款也被其挥霍。近日,湖南省津市检察院以拒不支付劳动报酬罪将犯罪嫌疑人陈梁文批准逮捕。

【点评】笔者注意到,湖北、陕西等省份已经明确规定,“严禁通过包工头给农民工发工资”。湖南省也明确规定,“劳动报酬要按时足额直接发放或委托银行代发给农民工本人”。既然如此,在湖南境内,为何还会出现将工程款先给包工头,再由包工头给农民工发工资的事情呢?事后追究包工头的责任固然必要,但事前预防更为重要。这就需要劳动监察部门在日常工作中加大查处力度,督促施工单位严格执行有关法律法规。

农民工参保率低
解决需从两方面着手

据《德州日报》8月14日报道,在德州打工的余顺河说,自己打工20多年了,对合同与养老保险等都不太关心,只要不拖欠工资,就是“活这儿”。“我觉得入不入没啥两样,还不如多挣点儿现钱。”但记者调查发现,对于新生代农民工来说,缴纳社保的单位仍然有着较强的吸引力。

【点评】农民工参保率低,有人认为这是农民工短视,但事情没这么简单。一是企业为降低成本,不愿为农民工缴纳养老保险,处于弱势地位的农民工也没有办法,这是农民工参保率低的主要原因;二是农民工不愿参保,取决于参保的收益率。当前养老金账户虽然可以跨省流动,但是社会统筹部分不能转走。这意味着,农民工一旦决定返乡,养老金收益就要打不少折扣。因此,要解决农民工参保率低的问题,得从上面两个方面着手,一方面要督促企业缴费,另一方面要让参保的农民工得到切实的好处。

郑州上百农民工
自带铺盖桥下过夜

据人民网8月17日报道,在郑州中州大道农业路立交桥下,上百名农民工自带铺盖在桥下过夜,“白天打零工,挣不了几个钱,将就一下就过去了。”来自周口太康县的老王告诉记者,他和十几个老乡刚从老家来到郑州,转了几天,一个活也没接,身上的钱也花差不多了,只有在立交桥下将就了。

【点评】同样是郑州,这样的事情不止一次发生了。农民工夜宿桥下,一是不雅观,二是不安全,三则容易被蚊虫叮咬和伤风感冒。前不久,郑州街头就发生一起惨剧,一对进城卖水果的老夫妇,因为晚上没有住处,在金水路一家酒店门口席地而睡,老大爷睡梦中却遭到一辆轿车碾压,当场身亡。桥下车来车往,相信不少人都为露宿的农民工捏了一把汗,但从报道来看,农民工夜宿桥下也是无奈之举。让这些低收入的农民工有个体面的住处,还需相关部门多些服务之举。

(点评 杨召奎)

从医院找到小河沟、草坪、快餐店,却都未能如愿——

农民工的烦心事:去哪儿洗衣服?

本报记者 贺少成

谈起。

原来老罗一行有5个人,一个多月前从四川西昌来北京打工。结果在一处建筑工地上干了没多久,一位60多岁的工友突发脑中风,最后送到了右安门附近的一家医院,工友们开始轮流照顾这位老乡。住院15天,已经花了8万多元。来北京还没挣到什么钱,但为了解决工友医药费,他们每人已摊了不少。

老罗和工友很感谢同是老乡的包工头,他们钱不够的时候不仅借钱给他们,还争取到了让他们到医院照顾病人的机会。

老罗和工友在医院已经好几天了,让他们郁闷的是,没有地方洗衣服。开始他们是准备在医院的厕所洗,但保安不让,后来他们想偷偷地洗,但保安盯他们盯得很紧。

“天热,没地方洗澡,只能用湿毛巾擦一下身上,又不能洗衣服,我们身上都馊了。”老罗不好意思地对记者说,脸上有些尴尬。

记者一边带着老罗和他的工友在附近寻

找水源,一边问他:“医院不让洗衣服,你们怎么不回工地洗呢?”

“工地离医院很远,坐公交要倒车,路费贵,一个人一个来回就要8块钱呢!”老罗说。

在附近的一块草坪上,记者一行三人,铺地毯的铺开找浇草坪的水管。好不容易找到一个,那个水管是贴着地面的,根本没办法用脸盆接水。

记者带着老罗和工友找到了附近的一个洋品牌快餐店,看见我们端着的一脸盆衣服,工作人员了解到来意后婉言谢绝了。老罗和工友一脸尴尬。

实在想不出哪里能找到水洗衣服,记者邀请老罗上记者去洗,他赶忙摆手,连声说“要不得要不得”。

“没事,我们这衣服穿好几天了,反正睡觉也要出汗,再接着穿几天也没问题。”老罗说。他后背上的衣服,已经起了一层黄色的盐花。

“你们晚上在哪里睡呢?”记者问。

“医院的院子里有凉亭,我们就在凉亭里的椅子上睡,别的倒没什么,就是蚊子多。”老罗说。

记者跟随老罗来到医院,闷热的夏夜,睡在那供人坐着的椅子上肯定不太舒服。

“没事没事,其实到了半夜外边还是挺凉快的。”老罗说。

北京的这个夏天,夜里不时有暴雨来袭,那时又怎么办呢?

“下雨我们可以进住院楼的大厅里呆一会儿,那儿不让睡觉,但坐在那儿休息是可以的。”老罗说。

看老罗和工友那么辛苦,记者向他介绍了几个可能帮到他们的地方和方法。但老罗听了直摇头:“我们哪懂这个?别的不说,我们可能连这些地方的门都摸不到。”

告别老罗从医院出来,旁边的空地上是踢广场舞的人群。他们的欢快和为洗衣服烦恼的老罗相比,宛如两个世界。

机器“工人”

左图 “5号桌客人,您的菜已经送到,请取走您的菜,然后按一下右边的退出按钮我就可以回去了。”8月18日,榆林市新建南路一家美食城的“机器人服务员”吸引了不少食客光顾。据美食城的工作人员介绍,他们花费了约15万元“请”来两个“美女机器人”当服务员专门送餐,这两个机器人取名为方方和美美。 杨虎元/CFP

下图 8月17日,河南省郑州市,一些“90后”操控着一种机器人从窨井抵达地下七八米深的地方,对污水管道内进行“健康体检”。 CFP供图



成都一法院为农民工开通“绿色通道”

16名农民工维权 10天领回31万元欠薪

本报讯(记者高柱 李娜)“终于领回被欠的工资,孩子学费总算有着落了!”8月17日,成都市武侯区人民法院针对一起企业拖欠农民工工资案件举行了执行案款集中兑付大会,来自四川绵阳的农民工图春夏第一个走到执行法官处,领取到自己被拖欠4个月的11400元工资。据悉,在该案中,成都武侯区法院为农民工劳动报酬执行开启“绿色通道”,仅10天时间,16名农民工全额领取到被拖欠的总计31万元工资。

图春夏等16名农民工原在成都森达建材有限公司从事不同岗位的工作,绝大多数未与该公司签订正规劳动合同。据介绍,由于经营不善,该公司自今年2月起便停产停运,但并未与工人进行薪资结算,工人上下班处于正常状态,但连续4个月未领到一分钱工

资。“眼看公司倒闭了,我们怕领不到工资,就集体申请了劳动仲裁。”图春夏告诉《工人日报》记者,劳动仲裁支持了16名被欠薪农民工的讨薪诉求,期间,该公司老板同意将厂内石材、办公用品等所有资产转让后偿还欠薪,为尽快领到工钱,他们向法院申请了强制执行。

“情况比较复杂,这家公司还同时欠有其外债,强制执行时遇到了很多阻碍,但经过

多次协商,还是把农民工工资先行结算出来。”成都市武侯区人民法院执行庭庭长苏建告诉《工人日报》记者,每年该院办理涉及民生案件占据总量超过20%,其中农民工案件占比高,结案繁琐,开通办案“绿色通道”是出于对农民工根本利益的考量,而采用工资集中兑付的形式,可以避免农民工路途周折,确保工资一次性到位。同时他也提醒农民工要有自我权益维护意识,一方面要就业规范,另一方面也要重视保留证据。

“农民工欠薪案件一般具有突发性、集团性特点,如果处理不好,很容易加剧矛盾。”成都市武侯区人民法院执行局执行一庭庭长苏建告诉《工人日报》记者,每年该院办理涉及民生案件占据总量超过20%,其中农民工案件占比高,结案繁琐,开通办案“绿色通道”是出于对农民工根本利益的考量,而采用工资集中兑付的形式,可以避免农民工路途周折,确保工资一次性到位。同时他也提醒农民工要有自我权益维护意识,一方面要就业规范,另一方面也要重视保留证据。

多次协商,还是把农民工工资先行结算出来。”成都市武侯区人民法院执行庭庭长苏建告诉《工人日报》记者,每年该院办理涉及民生案件占据总量超过20%,其中农民工案件占比高,结案繁琐,开通办案“绿色通道”是出于对农民工根本利益的考量,而采用工资集中兑付的形式,可以避免农民工路途周折,确保工资一次性到位。同时他也提醒农民工要有自我权益维护意识,一方面要就业规范,另一方面也要重视保留证据。

旅游产业是包括餐饮、住宿、工程、交通、购物、娱乐、文化等诸行业在内的产业集群。乡村旅游不是只有农家乐,还包括景区工程建设、旅游服务用品销售、交通服务等众多项目。从整个乡村旅游产业集群中选择适合自己,适合当地环境,且有特色的项目,才是创业的成功之道。

笔者最近去了河北的一些村落,发现村

乡村旅游热背后的冷思考

赵昂

百万名返乡农民工、大学毕业生、专业技术人等通过开展乡村旅游实现自主创业。按规划,到2020年,全国每年通过乡村旅游带动200万农村贫困人口脱贫致富,扶持6000个旅游扶贫重点村开展乡村旅游,实现每个重点村乡村旅游年经营收入达到100万元。

农民工返乡投身乡村旅游是发展趋势。不过,据《四川日报》报道,四川多地出现了农民工创业园“由热转冷”现象。一些创业项

目,与当地产业实际和农民工创业个性化特点不符合,最终效果不佳。有志于返乡投身乡村旅游的农民工,在创业之前需要冷静地分析自身的竞争优势和劣势、行业中的机会和风险,才能为创业成功奠定基础。

乡村旅游行业蕴含着巨大的市场。国务院办公厅发布意见,鼓励弹性作息和错峰休假,这会刺激中短途旅游消费,促进乡村旅游发展。

不过,有相当数量的农民工缺乏相关经

验,没有从事过旅游行业。根据国家统计局2014年全国农民工监测报告显示,当年全国农民工中,从事住宿和餐饮业者仅6%,大部分农民工从事的是制造和建筑业。

笔者最近去了河北的一些村落,发现村口路边开了许多农家乐,但光顾者寥寥。当地人们说,一天就过那么多车,大家开的都是饭馆,菜也是一个样,自然客流被分散了。而当笔者的车在当地一条有名的石子路上爆胎

后,却发现最近的汽车修理店远在十几公里山路外的镇上。“如果有人开家修理店而不是都一窝蜂开餐馆,或许就不会这样了”,这是同行者的感受。

旅游产业是包括餐饮、住宿、工程、交通、购物、娱乐、文化等诸行业在内的产业集群。乡村旅游不是只有农家乐,还包括景区工程建设、旅游服务用品销售、交通服务等众多项目。从整个乡村旅游产业集群中选择适合自己,适合当地环境,且有特色的项目,才是创业的成功之道。

笔者最近去了河北的一些村落,发现村

口路边开了许多农家乐,但光顾者寥寥。当地人们说,一天就过那么多车,大家开的都是饭馆,菜也是一个样,自然客流被分散了。而当

笔者的车在当地一条有名的石子路上爆胎

后,却发现最近的汽车修理店远在十几公里山路外的镇上。“如果有人开家修理店而不是都一窝蜂开餐馆,或许就不会这样了”,这是同行者的感受。

旅游产业是包括餐饮、住宿、工程、交通、购物、娱乐、文化等诸行业在内的产业集群。乡村旅游不是只有农家乐,还包括景区工程建设、旅游服务用品销售、交通服务等众多项目。从整个乡村旅游产业集群中选择适合自己,适合当地环境,且有特色的项目,才是创业的成功之道。

笔者最近去了河北的一些村落,发现村

口路边开了许多农家乐,但光顾者寥寥。当地人们说,一天就过那么多车,大家开的都是饭馆,菜也是一个样,自然客流被分散了。而当

笔者的车在当地一条有名的石子路上爆胎

后,却发现最近的汽车修理店远在十几公里山路外的镇上。“如果有人开家修理店而不是都一窝蜂开餐馆,或许就不会这样了”,这是同行者的感受。

旅游产业是包括餐饮、住宿、工程、交通、购物、娱乐、文化等诸行业在内的产业集群。乡村旅游不是只有农家乐,还包括景区工程建设、旅游服务用品销售、交通服务等众多项目。从整个乡村旅游产业集群中选择适合自己,适合当地环境,且有特色的项目,才是创业的成功之道。

笔者最近去了河北的一些村落,发现村

口路边开了许多农家乐,但光顾者寥寥。当地人们说,一天就过那么多车,大家开的都是饭馆,菜也是一个样,自然客流被分散了。而当

笔者的车在当地一条有名的石子路上爆胎

后,却发现最近的汽车修理店远在十几公里山路外的镇上。“如果有人开家修理店而不是都一窝蜂开餐馆,或许就不会这样了”,这是同行者的感受。

旅游产业是包括餐饮、住宿、工程、交通、购物、娱乐、文化等诸行业在内的产业集群。乡村旅游不是只有农家乐,还包括景区工程建设、旅游服务用品销售、交通服务等众多项目。从整个乡村旅游产业集群中选择适合自己,适合当地环境,且有特色的项目,才是创业的成功之道。

笔者最近去了河北的一些村落,发现村

口路边开了许多农家乐,但光顾者寥寥。当地人们说,一天就过那么多车,